

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
ہم نے اپنے آپ کو اللہ کی عطا کردہ نعمتوں سے شکر ادا کیا ہے

جولائی ۱۹۵۲ء

# روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

جلد ۵۲ نمبر ۵۳  
۱۱ اربان ۱۳۸۶ء ۲۹ ذیقعدہ ۱۳۸۶ھ ۱۱ مارچ ۱۹۶۵ء

## اجتہاد احمدیہ

۵۔ ربوہ ۱۰ مارچ۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کی صحبت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر کے بعد مدون سے سرور رہے۔ اور کھانسی بھی زیادہ ہے۔ اجاب جماعت توجہ اور التزام سے دعائیں پکڑیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کو صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے آمین

۵۔ ربوہ ۱۰ مارچ۔ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت لطف تعالیٰ پہلے سے اچھی ہے الحمد للہ۔ اجاب صحبت کاملہ و عاملہ کے لئے توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

۵۔ ربوہ ۱۰ مارچ۔ حضرت سیدہ نواب امرا الخلیفۃ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کو کل دن میں دو تین بار کھانسی آتی ہے اور رات کو کھانسی تیز ہو جاتی ہے۔ دن بھر خوشی رہی کھانسی بہت کم اور مرکز و جہاں بھی زیادہ ہے۔ اجاب جماعت خاص توجہ سے بالاتر توجہ دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ مدظلہا العالی کو اپنے فضل و کرم سے صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے۔ اور آپ کی عمر میں بے حد برکت ڈالے۔ آمین اللہم آمین

۵۔ ربوہ ۱۰ مارچ۔ محترم مولانا ابو الوفا صاحب جماعت احمدیہ مشرقی پاکستان کے سالانہ جلسہ میں شرکت کرنے کے بعد کل مورخہ ۹ مارچ کو ڈھاکہ سے دوبارہ واپس تشریف لائے۔ محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب اور محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب بھی آپ کے ہمراہ ڈھاکہ تشریف لے گئے تھے۔ وہ جلسہ میں شرکت کے بعد واپس تشریف لے گئے اور ۹ مارچ کو واپس تشریف لے گئے تھے۔

## ہفتہ صفائی

جلسہ تمام الامم ربوہ مورخہ ۱۰ مارچ سے ۱۱ مارچ تک ربوہ میں صفائی کا ہفتہ منبر ہے۔ اس ہفتہ میں ماحول اور جسم کی صفائی کے علاوہ محمدوں کے حتم کرنے کی خصوصی ہم جہاں جہاں کی جائے گی۔ ان ایام میں ہر گھر میں صفائی اور دعا پڑھنے کی جائے گی۔ خدام اپنے اپنے ملحقہ ذات میں اس عرصہ میں کم از کم دو بار اجتماعی دعا مانگیں گے۔ اجاب کرام سے دعا ہے کہ اس ہفتہ صفائی کو کامیاب بنائیں۔ استورات گھروں کے اندر صفائی کو اہتمام کریں۔ اور اطفال اپنے گھروں کے سامنے چھڑک دیا کریں (دہتم مقامی تمام الامم ربوہ)

# حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا ضروری ارشاد

## فضل عمر فاؤنڈیشن کے وفد کی ادائیگی ۳۰ اپریل تک ایک تہائی ضرور ہوجانی چاہیے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے فضل عمر فاؤنڈیشن کے نئے اجاب جماعت کے وفدوں پر خوشی کا اظہار فرماتے ہوئے دعوہ جانتی کی ادائیگی کی طرف خصوصی توجہ دینے کی اہمیت پر زور دیا ہے۔ چنانچہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

گورنمنٹ جیلہ سالانہ (۱۹۶۵ء) کے موقع پر فضل عمر فاؤنڈیشن کے قیام کا اعلان کیا گیا تھا۔ اس وقت میں نے اپنے بھائیوں سے یہ خواہش کی تھی کہ اس فنڈ میں ۲۵ لاکھ روپیہ جمع کریں۔ سوائے محمد رسول اللہ کے خزانہ میں مسیح محمدی کی جان نثار اور فدائے بزرگ و بزرگی محبوب جماعت! آپ کو مبارک ہو کہ آپ نے خلوص نیت اور ہمسامہ قلب کے ساتھ فاؤنڈیشن کے لئے جو وعدے کئے ہیں ان کی رقم ۲۵ لاکھ سے بڑھ گئی ہے (اور ۳۳ لاکھ تک پہنچ گئی ہے) اور ابھی اور وعدے آ رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے اس اہتمام اور نثار کو قبول فرمائے اور اعلیٰ تکرار اسلام کے لئے آپ کی قربانیوں میں برکت ڈالے۔ اور آپ کو اس دنیا میں بھی اتنا سے اتنا دے کہ آپ سیر ہوجائیں اور آخری زندگی میں بھی اپنی تمام نعمتوں سے آپ کو نوازے۔ تا آپ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قرب میں آپ کے صحابہ کی نسبت حاصل کر سکیں۔

اب جبکہ وعدے مقررہ حد سے آگے بڑھ چکے ہیں۔ ہمیں اس طرف توجہ دینی چاہیے اور یہ کوشش کرنی چاہیے کہ یہ وعدے جو تین سال میں وصول ہونے میں ان کم از کم چالیس سال روایاں یعنی سال اول میں وصول ہوجائے۔ اس وقت تک جو وعدے ہو چکے ہیں۔ ان کے لحاظ سے قریباً ۹-۱۰ لاکھ کی وصولی سال اول میں ہونی چاہیے۔ چونکہ بہت سے اجساد فی مراحل میں سے اس تنظیم کو گزرنا تھا اور اس کے لئے صحیح معنی میں جو ہماری کوشش ہونا ہے۔ وہ مجلس مشاورت سالانہ کے بعد ہونی ہے اس لئے میں نے فضل عمر فاؤنڈیشن کا سالانہ اجلاس مارچ سے ۳۰ اپریل تک مقرر کیا ہے۔

ہماری یہ کوشش ہونی چاہیے کہ ۳۰ اپریل سے قبل کم از کم ۹-۱۰ لاکھ روپیہ کی رقم جو ایک تہائی سے زیادہ ہوگی اور اگر وعدے زیادہ آگئے تو پھر اس سے بھی زیادہ رقم وصول ہونی چاہیے۔ بہر حال موجودہ صورت میں ۹-۱۰ لاکھ کی رقم ضرور وصول ہوجانی چاہیے۔

مجھے یقین ہے کہ جماعت اپنی ذمہ داریوں کا احساس رکھتی ہے اور وہ انشا اللہ ۳۰ اپریل سے پہلے ایک تہائی سے زیادہ اپنے وعدے ادا کر دیگی۔

میں کامل امید رکھتا ہوں اور اپنے رب سے دعا بھی کرتا ہوں کہ وہ ہم سب کو اس بات کی توفیق عطا کرے کہ ہم اس فنڈ میں سالانہ کے اندر ایک تہائی سے کچھ زیادہ رقم ادا کریں۔ کیونکہ اس سے جو کام کئے جانے والے ہیں۔ ان کے متعلق یہ بھی فیصلہ ہے کہ اصل رقم کو محفوظ رکھا جائے اور پھر اس کی آمد سے وہ کام کئے جائیں جو حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ کو مجبوراً پورا کرنے کے لئے تھا۔ امار جماعت احمدیہ و مہربان سلسلہ سے درخواست ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد مبارک سے اجاب جماعت کو قطعاً ہمیں مطلع فرمائیں۔ اور چونکہ سال روایاں کے اختتام میں ۳۰ اپریل تک صرف دو تہ ماہ کا عرصہ باقی رہ گیا ہے۔ سیکرٹری ان فضل عمر فاؤنڈیشن امار جماعت کے ساتھ فوری طور پر مشورہ کر کے اپنے اپنے ملحقہ اور جماعت میں وصولی کے لئے تمام جدوجہد فرمائیں۔ قدر بھی رقم وصول ہوجاؤں تو فوراً اس کی خبریں جمع کروا کر نمونہ فرمائیں۔

(سیکرٹری فضل عمر فاؤنڈیشن)

روزنامہ الفضل روزہ

مورثہ ۱۱ مارچ ۱۹۶۷ء

# دنیائیں سچائی اول چھوٹے سے تخم کی طرح آتی ہے

(۲)

اس کے باوجود اللہ تعالیٰ اپنے نشان اس رنگ میں بھی دکھاتا رہا ہے کہ مخالفین کو سخت ناکامیاں اٹھانی پڑیں اور خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت ہر آزمائش سے گذرنے پر کھلتی رہی ہے۔ ہم یہاں صرف ایک واقعہ کی طرف توجہ دلاتے ہیں۔ ۱۹۵۳ء میں جماعت کی مخالفت میں پوٹوفان برپا ہوئی۔ اس میں جماعت اسلامی نے بھی بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ مگر جماعت کے امیر جناب مولوی مودودی صاحب نے خود ہی تباہی و بربادی کے متعلق کردار دکھایا وہ ذیل کی ایک تحریر سے دیکھ لیں۔

مودودی صاحب کی جماعت سے تقریباً تمام وہ اہل علم حضرات رخصت ہو چکے ہیں جو دین کا نام سن کر جماعت میں شامل ہوتے تھے۔ ان میں سے ایک صاحب مولانا ابو منقولہ رشید احمدی ہیں۔ انہوں نے ڈاکٹر امرا احمدی کی کتاب "تحریر جماعت اسلامی پر ایک تبصرہ" فرمایا ہے اس میں آپ لکھتے ہیں۔

"مجلس شورش کے ایک بزرگ ترین رکن کا ایک بیان ہے جس سے مودودی صاحب کے قائم کردہ نظریہ حکمت عملی کی حقیقت پر بڑی بھئی روشنی پڑ سکتی ہے۔ جب تک اس میں مرنائوں کے خلاف تحریک ختم نہ ہو گی اور آغا ز ہوا تو جماعت اسلامی کی مجلس شورش نے یہ فیصلہ کیا تھا کہ اس میں تحریک میں عملاً کوئی حصہ نہ لے لیکن جب جماعت کے حلقہ جانی امرا کا اجتماع منعقد ہوا تو جماعت کے امیر جناب مودودی صاحب نے ان کو ہدایات دیں کہ اب جتنی بھی آگ بھڑکانی جا سکتی ہے بھڑکاؤ اس پر ان بزرگ رکن شورش نے اعتراض کیا کہ یہ ہدایات مجلس شورش کے فیصلے کے قطعی خلاف ہیں تو انہیں عملاً نہ مویش کر دیا گیا۔ اور پھر جب تحقیقاتی عدالت کے سامنے مودودی صاحب نے ایسا بیان دیا تو اس میں صداقت طور پر یہ کہا گیا کہ جماعت نے عملاً اس تحریک میں کوئی حصہ نہیں لیا یہ سب نکتہ پر حکمت عملی کی ایک علی مثال ہے جس کے شاہد ایک سابق بزرگ ترین رکن شورش ہیں۔"

دوست شائق لاہور انکو ۱۹۶۷ء صفر ۴ ۴۰۷

اک بیان میں مودودی صاحب کے یہ الفاظ قابل غور ہیں۔

اب جتنی بھی آگ بھڑکانی جا سکتی ہے بھڑکاؤ۔

وہ جس کے الفاظ میں مودودی صاحب نے کہا اپنی جماعت کو تاک میں زیادہ سے زیادہ فتنہ برپا کرنے کی تلقین کی۔ کوئی وجہ نہیں ہے کہ جماعت کے ایک بزرگ ترین رکن کی شہادت کو تسلیم نہ کیا جائے۔ اس کی آئینہ تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ سے بھی واضح طور پر ہوا ہے۔

"جب دوسری جماعتوں میں جماعت اسلامی اور اسلام لگاؤ اور فرقہ شعہ نے دیکھا کہ آج کل ختم نبوت کے مسئلے پر ایسے نامہ کو ایسے حق میں کہتے ان جماعتوں پر بازی لے جا رہے ہیں تو گشتہ آگت کے آغاز میں وہ بھی احمدیوں کی بہت مخالفت میں ان کے ساتھ بدل و جان شامل ہو گئے جماعت اسلامی نے اپنے آئینہ مطابقت پر ایک زیر ملاحظہ کا اضافہ کر دیا کہ مرنائوں کو ایک علیحدہ اقلیت قرار دیا جائے اور مودودی صاحب نے ان کو ان کے عہدے سے برطرف کیا جائے۔"

تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ (ملاحظہ)

"ایک تازہ ضخیم اطلاع منظر سے کہ آل مسلم پارٹیز کی مجلس عمل لاہور کے

## حدیث النبوی

# غصہ کے وقت نفس پر قابو بہا داری ہے

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال لیس الشدید بالصرعۃ اتما الشدید الذی یمدک نغمہ عند الغضب

ترجمہ۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بزدلت وہ نہیں ہے جو (کٹھن لڑنے میں) اپنے مقابل کو پتخ دے۔ بلکہ بزدلت وہ ہے جو غصہ کے وقت اپنے نفس کو قبضہ میں رکھے۔

(بخاری کتاب الادب)

۲ سرگرم ارکان مستقبل کی راہ عمل پر متفق نہیں ہیں۔ جو گروہ حکومت کے خلاف براہ راست اقدام کر کے اس کو مہلکاتی کی منظوری پر مجبور کرنے کا حامی ہے۔ اس میں آل پاکستان مجلس اجراء کے شیخ حاتم الدین رحمان اسلمی کے نعرے غافل عزیز اور امین آن اصلاحی راہمدیث کے مولانا دائرہ غزوی اور جمعیت علماء اسلام کے علی علیہ قاسمی شامل ہیں۔

(ایضاً صفحہ ۱۱۲)

بسیب جماعت اسلامی کے لیڈر مولانا مودودی نے حکومت کی ان سرگرمیوں کو کششوں میں جو وہ ۵ مارچ کو نادات کے رد کرنے کے لئے کہی تھی کسی قسم کا تعاون پیش نہ کیا۔ تو پھر اسے نزدیک جماعت کی ذمہ داری میں بہت تڑپا اضافہ ہو گیا۔ بلکہ اس کے برعکس مولانا نے سرگرمیوں کو اختیار کیا۔ تمام واقعات کا اہتمام حکومت پر عائد کیا اور عدلیہ کے لئے شہادت دیکھا کہ ان سے عام عہدہ دہی پیدا کرنے کی کوشش کی گونڈت ہاؤس میں انہوں نے جو لایہ اختیار کیا۔ اس کے متعلق جو شہادت پیش ہوتی ہے۔ اس سے ہم ہی اثر قبول کر سکتے ہیں کہ وہ پورے نظام حکومت کے انہماک کی توجیہ کر رہے تھے اور حکومت کی متوقع پیشانی اور حوالگی پر بغلیں بجا رہے تھے۔"

تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ (ملاحظہ)

تحقیقاتی عدالت میں مودودی صاحب نے جو کئے اعتراضات کی صاف انکار کر دیا اس سے آپ کے اسلامی کردار پر بھی کوشنی پتی ہے۔ ہر حال میں یہاں صرف یہ دکھانا چاہئے ہیں کہ باوجودیکہ مودودی صاحب نے اجراء سے ملو جماعت کو لکھنؤ یا ہمدت میں اسٹریٹ کرنے کی پوری کوشش کی اور ایڑی چوٹی تک کا زور لگایا۔ بلکہ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ آپ کو بیانیسی کی سزا ملی۔

کیا یہ سیدنا حضرت سید محمود علیہ السلام کی سچائی کا کھلا نشانہ نہیں ہے اور کیا اس سے آپ کے الہات کہ

۱۱) افی مہین من اراد اھانتا۔ یعنی میں اس کی توہین کرونگا جو تیری تہ میں کا ارادہ بھی کرے گا۔

(۲) اتی مع الاخواج ایتا بختہ یعنی میں فوجوں لگا لگا کر تمہاری مدد کو آؤں گا زندہ تات نہیں میں؟

بعض مخالفین جو جماعت احمدیہ کی ترقی دیکھ کر طرح طرح کی کیناں اٹھاتے ہیں ان کو سوجنا چاہئے کہ نظام جماعت کی مضبوطی اور پختہ ہونے کی وجوہات دراصل ہی نظم و انضباط، نشاۃ میں۔ جو ارکان جماعت اپنی آنکھوں سے پورے ہوتے دیکھتے ہیں۔ اور جو ان کے ایمان کے ازدیاد کا باعث ہوتے ہیں۔

داخرد عو نسا ان احمد اللہ رب العالمین

# احمیت پر اعتراضات کے جوابات

تقریر محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب بر موقع جلسہ سالانہ

معرضہ شیخ مبارک احمد صاحب سابق رئیس ایتلیک مشرقی افریقہ رجال سیکرٹری نیشنل فائوڈیشن نے مندرجہ بالا موضوع پر جو تقریر فرمائی تھی اس کا ملکی دورہ کر لیا جاتا ہے۔ تقریر کا جو حصہ وقت کا کمی کی وجہ سے نہ لیا گیا تھا وہ بھی اس میں شامل کر دیا گیا ہے۔

(۱)

جماعتوں کے خلاف کئے گئے ان اعتراضات میں سے جو احمیت اور حضرت باقی احمدیت پر لگائے جاتے ہیں میں اس وقت کو پیش کر دیتا ہوں کہ چار اعتراض پیش کر کے ان کے جوابات دوں جن میں سے آپ کو آسانی یہ اندازہ ہو سکتا ہے کہ حق و صداقت کے مخالفین کس طرح غلط بیانی سے کام لے کر حق و صداقت کی شناخت سے لوگوں کو محروم رکھنے کی کوشش کرتے ہیں۔

(۱)

## ایک الگ امت بنانے کا اعتراض

پہلا اعتراض جس کا جواب اس وقت آپ کی خدمت میں پیش کرنا چاہتا ہوں یہ ہے کہ جماعت احمدیہ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابل ایک الگ امت بنا لی ہے۔ اس اعتراض پر علامہ اقبال مولانا مودودی اور سید ابوالحسن ندوی صاحب نے بالخصوص بہت زور شور سے بار بار اور اصرار سے پیش کیا ہے اور کہا ہے کہ جماعت احمدیہ فتنہ اسلام سے ایک علیحدہ قوم ہے۔ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد نبوت کو ماننے والے امت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام سے الگ اور ایک مستقل امت کی حیثیت رکھتے ہیں اور حال ہی میں ماہر افادری صاحب نے امت محمدیہ کے مقابل میں ایک جدید امت قائم کرنے کا الزام جماعت احمدیہ پر تراشا ہے۔

جن لوگوں نے جماعت احمدیہ کے عقائد اعمال اور اخلاق کا سرسری بھی مطالعہ کیا ہے وہ ایمان داروں کے ساتھ اس بات کا اعتراف کریں گے کہ یہ اعتراض اپنے اندر ذرہ برابر بھی صداقت نہیں رکھتا۔ مسلمانوں کے نزدیک امت کا عام اور معروف مفہوم صرف ان قدر ہے کہ وہ کسی مستقل نبوت اور نئی شریعت کی پیروی میں قائم ہوئی ہو حضرت مولانا علی الصلوٰۃ والسلام چونکہ صاحب شریعت اور مستقل نبوت کے حامل تھے ان کی پیروی اور ان کی شریعت کی اتباع میں جو امت پیدا ہوئی اسے امت موسویہ کہا گیا۔ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی چونکہ

جناب صدر دادا صاحب کرام !!  
خامساری تقریر کا عنوان احمدیت پر اعتراضات کے جوابات ہے۔ اہل سلسلوں پر توجہ دینی اور ان کے خلاف اعتراضات کرنا کوئی نئی بات نہیں۔ قرآن کریم، دیگر صحیفہ آسمانی اور تاریخ عالم سے یہ بات ثابت ہو چکی ہے کہ جیسے اللہ تعالیٰ نے نبی اور مصلحین کی آمد کے سلسلہ کو دنیا میں جاری فرمایا ہے اس وقت سے ہی مخالفین و جانبدارین کا گروہ بھی ساتھ کے ساتھ ظاہر ہو کر اپنے وقت کے بغیر اور مصلحین سے برسر پیرا رہا ہے۔ ان کے خلاف غلط فہمیاں پھیلائی گئی ہیں اور ان پر جھوٹے الزام لگائے گئے ہیں۔ ان پر ہتھکنڈا لگا کر ان پر سزا دیا اور ان پر بے بنیاد اور ناروا اعتراضات کرنا اس گروہ کا محبوب شغل رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے  
وَكَذَلِكَ جَعَلْنَا لِكُلِّ نَبِيٍّ حَدًّا وَمَنْطِقًا لِيُذَكَّرَ الْإِنسَانُ  
وَالرَّجُلُ يَوْحَىٰ بَعْضُهُمْ  
إِلَىٰ بَعْضٍ فَوَرَنَّا الْفُجُورَ  
عُرُودًا ۗ وَلَوْ شَاءَ رَبِّي  
لَمَا فَعَلَهُمْ ذَٰلِكَ وَرَأَىٰ مَا  
يَعْمَلُونَ۔

یعنی ہر نبی اور ماورن اللہ کی عوام الناس اور پیغمبروں میں سے سرکش اور متحرک لوگوں نے دشمنی کی اور ان کے خلاف طرح طرح کی جھوٹی باتیں بنا کر غلط فہمیاں پھیلائی ہیں اور تقاسم کے خلاف واقعات اور کذب بیانی اور چرب زبانی سے مشہرت دی کہ بہت سے لوگ ان کے دعوے میں آگئے۔

سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی جو کل اس زمانہ کے فرستادہ اور حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق امت محمدیہ کے مسیح موعود تھے اور آپ کو اس زمانہ کی اصلاح اور دین اسلام کی عالمگیر نشاوت اور اس کے فائدہ مند و جہد کو کامیاب طور پر انجام دینے کے لئے مبعوث کیا گیا تھا ضروری تھا کہ آپ اور آپ کی جماعت اور سلسلہ کے خلاف بھی غلط فہمیاں پھیلائی جاتیں اور نکتہ چینیاں اور اعتراضات کئے جاتے جس طرح آپ سے پہلے کے نبیاء اور ان کی

کے نتائج متعدد و استیفاء ہوا  
وحدانیت سے اسے نجات دلا کر  
فرضی تجدید و احیاء ادا کیا  
اور بحالہ تحریک پاکستان اور  
نیشنلسٹ علماء و صحفہ

## حضرت مسیح موعود کی تصریحات

جماعت احمدیہ کے باقی حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علی الصلوٰۃ والسلام کا دعویٰ چونکہ کسی نئی شریعت کے لئے مانا گیا تھا لہذا آپ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شریعت کے احیاء اور اس کی تبلیغ کی تکمیل کیلئے مبعوث ہوئے تھے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق آپ کا دعویٰ مسیح موعود ہونے کا تھا اور مسیح موعود کیلئے یہ بات ضروری اور لازمی تھی کہ وہ امت محمدیہ میں سے ہو اور امت کا امام ہو۔ اسلام کی توحید اور تکریم کے لئے جد و جہد کرے۔ چنانچہ آپ نے زندگی بھر اس فریضہ کو انجام دینے کی ہر ممکن کوشش فرمائی اور ہر آن اپنے آپ کو بطور امتی کے پیش کیا۔ چنانچہ آپ اپنے متعلق فرماتے ہیں۔

(۱) "اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو ان گنہگار دنیا کے پیادوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف حاصل نہ کر سکتا اور اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں شریعت والا نبی کوئی نہیں آسکتا اور بجز شریعت کے نبی ہوسکتا ہے مگر وہی جو پیغمبر امتی ہو پس اس بنا پر میں امتی ہی ہوں اور نبی بھی"

(تجلیات انبیاء ص ۱۹۰۶ء)

اسی طرح آپ نے فرمایا۔  
(۲) "اس امت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیروی کی برکت سے ہزار بار زیادہ ہوتے ہیں اور ایک وہ بھی ہوا جو امتی ہی ہے اور نبی بھی"

(حقیقۃ الالہی حاشیہ ص ۱۴)

اس حقیقت کی مزید تائید کرتے ہوئے حضرت باقی احمدین علی الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ جب خدا تعالیٰ کے حکم سے نبی ہوں لیکن میں غیر مشرقی اور امتی ہی ہوں اور جو کچھ حاصل کیا ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع اور پیروی سے حاصل کیا ہے اور آپ کے پیروں کی تقریریں اور آیتوں کے افادہ روحانی کا مالک ثابت کرنے کے لئے ہر ماورائی کی ہوں اور آپ فرماتے ہیں۔

مستقل شریعت جدیدہ کے لئے والے نبی تھے اور وعدہ تعالیٰ کی وحی اور فرمان سے پہلی مشرقتوں کو آپ نے منسوخ فرما کر نئی شریعت کو جاری فرمایا تھا اس لئے آپ کے ماننے والوں کی امت ایک الگ امت قرار پائی اور امت محمدیہ کے نام سے موسوم ہوئی۔

لیکن ایسے نبی ہوسکتے ہیں شریعت کے قیام یا اس کے احیاء اور اشاعت کے لئے مبعوث ہوتے ہیں ان کے لئے والے اور پیروی کرنے والے کسی الگ امت کے افراد نہیں ہوتے کیونکہ وہ کسی نئی امت کو قائم کرنے کے لئے نہیں آتے بلکہ غیر شرعی یا امتی نبی ہونے کے باعث اپنے سے پہلے شرعی نبی کی جاری کردہ شریعت کے قیام اور امت کی اصلاح اور تقویت کے لئے آتے ہیں۔ مولانا ابوالکلام آزاد اس حقیقت کو بیان کرتے ہوئے اخبار المبلغ تحریر فرماتے ہیں۔

"قرآن کریم میں اگرچہ نبوت کے عام اشتراک صحت کی بنا پر تمام انبیاء و کرام کا نام ایک اور ایک حیثیت سے آیا ہے لیکن بعض خصوصیات نوعی کے لحاظ سے اس نے انبیاء کے جو مختلف طبقات قائم کر دیے ہیں ان میں دو سلسلے عام طور پر ممتاز نظر آتے ہیں۔ ایک سلسلہ ان انبیاء موسیٰ کا ہے جنہوں نے اپنی دعوت کے ذریعہ لغوی قومیتوں کی بنیاد ڈالی ہے اور جو قدیم عمارتوں کی اصلاح کے لئے نہیں بلکہ انہیں نئے نئے ایک نئی قومی عمارت بنانے کے لئے آئے تھے۔ دوسرا سلسلہ انبیاء مجددین و معدنین کا ہے جنہوں نے کسی نئی امت کی بنیاد نہیں ڈالی بلکہ کسی پیشتر کی قائم شدہ امت صالحہ کی مزید تکمیل و تبلیغ کی یا امتداد و جہد

# کراچی میں حضرت سیدہ امین صاحبہ اور حضرت سیدہ مہر اپنی صاحبہ کی صورتیں

لجنہ امارت کراچی کے سالانہ جلسہ میں شمولیت۔ مقامی لجنات کا معائنہ

”سیرۃ النبی“ پر تقریریں

کراچی ۸ مارچ (بذریعہ تار)

حضرت سیدہ امین مریم صدیقہ صاحبہ صدر لجنہ امارت کراچی اور حضرت سیدہ مہر آپا صاحبہ آجکل کراچی تشریف لائی ہوئی ہیں۔ ۴ مارچ کو آپ نے لجنہ امارت کراچی کے سوسائٹی کا معائنہ فرمایا۔ اسی روز حضرت سیدہ امین صاحبہ نے لجنہ امارت کراچی کے سالانہ جلسہ میں افتتاحی تقریر فرمائی۔ حضرت سیدہ مہر آپا صاحبہ نے ”ترک رسومات“ کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ مورخہ ۵ مارچ کو جلسہ کے دوسرے روز بھی حضرت سیدہ امین صاحبہ نے تقریر فرمائی۔ ۶ مارچ کو آپ نے اور حضرت سیدہ مہر آپا صاحبہ نے لجنہ امارت کراچی کا معائنہ فرمایا اس روز شام کو لجنہ امارت کراچی نے آپ کے اعزاز میں ایک استقبالی تقریب کا اہتمام کیا جس میں حضرت سیدہ امین صاحبہ نے ”برکات خلافت“ کے موضوع پر خطاب فرمایا۔ ۷ مارچ کو آپ لجنہ امارت کراچی کے معائنہ کے لئے تشریف لے گئیں۔ اسی روز شام کو لجنہ امارت کراچی کے زیر اہتمام احمدیہ ہال میگزین لین میں سیرۃ النبی کا جلسہ منعقد ہوا جس میں عمرہ بیگم منور علی خان صاحبہ نے صدارت کے فرائض سرانجام دئے۔ حضرت سیدہ امین صاحبہ اور حضرت سیدہ مہر آپا صاحبہ نے حضرت علیہ وسلم کی حیاتیہ طیبہ اور سیرت مقدسہ پر تقریریں سرانجام دیں۔

محمدیہ کا فرد قرار دیا۔ اپنے منصب کے لحاظ سے آپ امت محمدیہ کے موعود ۱۱۴۱۱ ہیں اور تمام احمدی بھی امت محمدیہ کی طرف اپنے آپ کو منسوب کرتے ہیں۔ پس جب کوئی احمدی بھی اپنے آپ کو امت محمدیہ کے سوا کسی اور امت کی طرف منسوب نہیں کرتا تو جتنا لطفین کا یہ کہنا کہ باقی جماعت احمدیہ نے ایک جدید امت بنا لی کس قدر غلط اور خلاف واقع بات ہے۔ ان تصریحات سے متذکرین کا یہ دعوے بھی باطل ثابت ہو جاتا ہے کہ حضرت باقی جماعت احمدیہ نے ایسی وحی نبوت کا دعویٰ کیا ہے جس سے ان فقہانہ اسلامیہ سے خارج ہو جاتا ہے۔

جرت ہے جو برگزیدہ انسان پر ایمان رکھتا ہو کہ

”ہمارے رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تمام رسولوں سے بہتر اور افضل الرسل اور خاتم الانبیاء ہیں اور تمام ان انسانوں سے جو گذر چکے یا آئندہ قیامت تک ہوں گے افضل ہیں۔۔۔۔“

اور یہ کہ

”قرآن شریف کی ہدایت بخیر دیکھا ہے جو ہدایت کی تمام قسم کی باریکیوں سے معمور اور معرور ہے“

اور یہ کہ

”رجحان صرف اسلام میں ہے جو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمائندہ اور ہی سے حاصل ہو سکتا ہے“

اور جو اس بات پر ایمان رکھتا ہو کہ ”جو امور اسلام کی تعلیم کے خلاف ہیں ہم ان سے بالکل بیزار اور بری ہیں“

اور جو دل و جان سے یہ اعتقاد رکھتا ہو کہ ”میں اسلام کا دفاعی اور حضرت سیدہ امین صاحبہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جلال و شرف کا دفاعی ہوں“

اور زندگی کے آغاز سے تا دم واپس وہ اپنے اس اعتقاد پر کمال قدر امت کے جذبات کے ساتھ قائم رہا اور جو اپنے متبعین اور مخلصین کو بھی اپنی زندگی کے ہر لمحہ میں استقلال اور مصبوطی کے ساتھ ہی تعلیم دیتا رہا ہو کہ

”بلا ناغہ چھوٹے نماز خوان حکم خدا اور رسول کے ادا کرتا رہے گا اور حق ادا

”یاد رہے کہ بہت سے لوگ میرے دعوے میں نجی کا لفظ دیکھ کر دھوکا کھاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ گو یا میں نے اس نبوت کا دعویٰ کیا ہے جو پہلے زمانہ میں نبیوں کو برا اور راستہ ٹھیکے لیکن وہ

اس خیال میں غلطی پر ہیں میرا یہ دعویٰ نہیں ہے بلکہ خدا تعالیٰ کی مصلحت اور حکمت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے افیضہ روحانی کا کمال ثابت کرنے کیلئے یہ مرتبہ بخشا ہے کہ آپ کے فیض کی برکت سے مجھے مقام نبوت تک پہنچا یا اس لئے میں صرف

ہی نہیں کہتا بلکہ ایک پہلو سے بھی اور ایک پہلو سے امتیاز

اور میری نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نقل ہے نہ کہ اصل نبوت اسی وجہ سے حیرت اور اہام میں جیسا کہ میرا نام بھی رکھا گیا وہاں بھی میرا نام اتنی بھی رکھا گیا ہے تا معلوم ہو کہ ہر ایک کمال جمعہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور آپ کے ذریعہ سے لایا ہے“

(حقیقۃ الوحی)

آنحضرت کے لئے بھی حضرت باقی جماعت

احمدیہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بھی فرمایا کہ۔

”ہم پختہ یقین کے ساتھ اس بات پر ایمان رکھتے ہیں کہ قرآن شریف خاتم کتب سماوی ہے اور ایک شہادت یا حکمت اس کی شرائط اور حدود

اور احکام و اوارح سے زیادہ نہیں ہو سکتا اور نہ تم ہو سکتے

اور اب کوئی ایسی وحی یا ایسا اہام صحابہ اللہ نہیں ہو سکتا جو احکام فرقائی کی ترمیم یا تیسخ یا کسی ایک حکم کی تفسیر یا تفسیر کر سکتا ہو۔ اگر کوئی ایسا خیال کرے

تو وہ ہمارے نزدیک جماعتی عقوین سے خارج اور طرد اور کافر ہے“

(انوار ہمام ایڈیشن اولیٰ شمارہ ۱) ان واضح تصدیقات کی موجودگی میں

جن پر جماعت احمدیہ کا ایمان ہے یہ اعتراض کرنا کہ جماعت احمدیہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مقابل ایک الگ اور مستقل جماعت بنا لی ہے، انہما سے بڑھ کر اس کی کچھ حقیقت نہیں۔ حضرت باقی احمدیت صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی نئی امت بنانے کا دعوے نہیں کیا بلکہ اپنے آپ کو بار بار امت

## رخ زمانے کا ہم ہی موٹیں گے

ظلمتیں ہم مٹا کے چھوڑیں گے اہل باطل کا زور توڑیں گے  
دیکھ لینا بفضل رب رحیم رخ زمانے کا ہم ہی موٹیں گے  
گفرو الحساد کو مٹا دیں گے گردنیں مشرک کی موٹیں گے  
جو پڑے سو رہے ہیں غفلت میں اُن کو تسلیخ سے چھین چھوڑیں گے  
دُور ہیں راستی سے جو قویں رشتہ پھر حق سے ان کا جوڑیں گے  
اہل مغرب کے دہل کا بھانڈا اب سر راہ ہم ہی چھوڑیں گے

دین اسلام کو بفضل خدا

ہم تو غالب ہی کر کے چھوڑیں گے

(محمد صدیق امرتسری۔ رومن)

اور قال اللہ اور قال الرسول کو اپنے ہر ایک راہ میں دستور العمل قرار دے گا۔ (استہوار و ستر اٹھ بیعت) اس کے متعلق یا اس کی جماعت کے متعلق جن کا ان باتوں پر عمل ہے کوئی ذی ذمہ اور انصاف پسند انسان یہ اعتراض کر سکتا ہے کہ وہ امت محمدیہ کے مقابل ایک الگ امت کے افراد ہیں اور کسی نئی امت کے قدام کرنے والے ہیں؟	خماز نجد کے پڑھنے اور اپنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر درود بھیجنے اور ہر روز اپنے گناہوں کی معافی مانگنے اور استغفار کرنے میں مداومت اختیار کر کے لگا اور دل جماعت سے خدا تعالیٰ کے احسان کو یاد کر کے اس کی حمد و ترغیب کو اپنا ہر روز ورد بنانے گا۔
(باقی)	اور یہ کہ قرآن شریف کی حکمت کو بھلی اپنے سر پر تسبیح کر کے گا

# ایک مخلص احمدی نوجوان کی المناک وفا

(محکم لطف الرحمن صاحب محمود ایم۔ اے)

سابق امام مسجد لندن محترم چوہدری رحمت خان صاحب کے صاحبزادے سکرم چوہدری مسعود احمد خان صاحب کی لندن میں الم ناگہ فوتگی خبر رسد ہوئی۔ اللہ تعالیٰ نے اس دنیائے آبد و گل میں خاص شہادت کے مطابق مرتد حیات کا سلسلہ جاری رکھا ہے۔

الذی خلق الموت والحیوة لیلبیکم ایکم احسن عملاً اور اس میں کسی کو دم مارنے کی حرمت نہیں مگر من علیہما فان کے مطابق ہر ذی روح نے جلد یا بدیر موت کا ڈاکہ چکھنا ہے۔ لیکن کبھی کبھی موت بعض وجوہات کی بناء پر زیادہ المناک بن جاتی ہے۔ یہی کیفیت مسعود بھائی کے انتقال پر ملاحظہ کی ہے۔ ۵۰ سال کا عیسر جس تو کے علم کے دوران ۵ سال کی محنت کے بعد آنسوئی منزل کے باکل قریب دغز سے دور دیار خیر جن اور پھر بھی کے جھکے سے ایک حادثے کی صورت میں، ان تمام عناصر نے اس روح فرسا ایسے کو اور بھی زیادہ دکھنا بنا دیا ہے۔

مسعود بھائی کی دلکش شخصیت یعنی ایسی خوبصورتی کا مرقع تھا جن کا امری زبواں میں پایا جانا ضروری ہے۔ پھر اذکر وہونکم بالخصیو کے حکم کے مطابق کچھ عرض کا نافرود سمجھنا ہوا۔

مسعود بھائی - قلیل الاسلام کا بے روبرو زیر تعلیم رہے۔ اور اس قیام کے دوران مجھے ان کا کام مکتبہ ہونے کا شرف حاصل ہوا۔ میں بلا سائل کہہ سکتا ہوں کہ مسعود بھائی - اس ماورع علم کے بہترین مرزندوں میں سے ایک تھے۔ پابندی مسعود صاحب کی خلوص محنت و بجا اور عیسوی کاموں اور سرگرمیوں سے بگڑی دہمپی - ذہانت - ہمدردی - یہ ساری صفات ان میں قدرت نے کوٹ کوٹ کر بھری تھیں۔ مسعود بھائی کو دیکھ کر حدیث نبوی الحیا ومن الایمان کے معانی کھلے۔ اس صاحب اور شرم کی جڑیں ایمان اور تبلیغ پاکیزگی کی زمین میں پیوستہ تھیں ان کا یہ شہر میلان مجھے بہت سہلا لگتا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں انسانی ہمدردی اور پیار سے بھرا ہوا گداز دل عطا کیا تھا۔

نیکی کی طرف چونکہ خطرہ میلان تھا اور پھر تہمت کے عمدہ حامل میں ہے تھے۔ اسلامی مریض سے قہمی لگاؤ کا پایا

جیانا ایک طبعی امر تھا قرآن مجید کی متعدد سورتیں یاد تھیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت المصلح الوجود رضی اللہ عنہ کے بہت سے اشعار انہیں محفوظ تھے قصیدہ "یا عین فیہم اللہ" بھی انہیں از بر تھا۔ اور اس کی تاثیر سے ان کے حافظہ میں بھی غیر معمولی برکت اللہ تعالیٰ نے ڈالی تھی۔ اکثر اس پاکیزہ کلام سے اشعار لکھتے رہتے۔ اس طرح ان کی تنہا میاں ذکر اللہ اور عشق رسول کے تذکرہ سے معمور رہیں۔ یہاں سے ہی انہیں ایسی ہی کرنے کے بعد لندن چلے گئے اور وہاں مزید تعلیم کا سلسلہ شروع کیا۔ اس دوران لندن مشن سے ان کا گہرا تعلق قائم رہا اور مرکز کراچی میں مومنانہ روح کا قائم کیا دہرا جہاد ہے مسعود بھائی کو مثال دیکھنے والے ان کے اس پہلو کے بھی بہت ہی مدعا ہیں۔ وہاں تقریبات میں بگڑی دہمپی بیٹے۔ مسعود بھائی کی صورت جب بھی نظر کے سامنے آتی ہے تو ان کی خوبصورتی کی خوشبو دل دماغ کو مغط کر دیتی ہے اور اس سے پھول اپنی لطافت کی داد دیا دے گا کھلا مزہور مہک گل کے مسکارا لگا دے گا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں جنت الودک میں اعلیٰ مدارج عطا فرمائے اور ان کے کھڑوہ دلبرین دیکھ کر زیندوں اور سوگواروں کو مر جیل عطا فرمائے اور احمدی زبواں اور خصوصاً طالع لعلوں کو ان نام خیریں اور اچھا سہیل کا حامل بنائے۔ جو اللہ تعالیٰ نے مسعود بھائی کے پیکی میں سج کر دی تھیں آمین۔

خداوند نے کی بے شمار رحمتیں ہوں مسعود بھائی پہ! آمین تم کہیں!!

یہ یوں کس کا ہے؟ کسی دوست کا کھٹنے کا بین خاک کے پاس خزیبا ایک ماہ سے ہے پین کا رنگ سیاہ ہے۔ جن دوست کا ہر وہ پین کا مارو بت کھڑا سے حاصل کر میں۔ خاکسار محمد اسلم مبارک بیکر اور تعلیم الاسلام کالج دیوبند

# محترم چوہدری رسول بخش صاحب مرحوم

(انوکھ چوہدری محمد نواز صاحب چکے ۱۱ نئی ساہیوال)

خاکسار کے والد محترم چوہدری گل بخش صاحب امیر جماعت احمدیہ چکے ۱۱ نئی ساہیوال تقریباً ایک سال بیمار رہ کر ۱۹ نومبر ۱۹۷۷ء کو اپنے گاؤں میں فوت ہو گئے۔ وفات کے وقت آپ کی عمر تقریباً ۵۵ سال تھی۔ آپ بوجہی تھے۔ لیکن بعض مجبوروں کے باعث ان کی کنش ذریعہ پر بہشتی مقبرہ نہ پہنچا سکے۔ گاؤں میں ہی تقریباً تین سال امانتاً دفن رہنے کے بعد آپ کا تابوت مورخہ ۲۱ دسمبر ۱۹۷۷ء بروز جمعہ ربوہ لا گیا۔ بعد ازاں عصر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نماز جنازہ پڑھائی اور بہشتی مقبرہ میں تدفین عمل میں لائی گئی۔

آپ کے خاندان میں احمدیت آپ کے چچا جان اور سلسلہ عالیہ احمدیہ کے مشہور خادم حضرت چوہدری زرارہ بن صاحب ذلیل مرحوم کے ذریعہ آئی۔ حضرت چوہدری محمد علی بن حضرت المصلح الوجود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دست مبارک پر بیٹ کر کے داخل سلسلہ ہوئے تھے۔ قبول احمدیت سے پہلے آپ حکمہ بال میں بطور پڑوسی کام کرتے تھے دینیوں کے خلاف عقائد اور بھولی احمدیت قبول کی ان کی زندگی میں ایک انقلاب آ گیا۔ جامعہ میں گذرے ہوئے سب دوروں کا محاسب کیا۔ فقیر کی آواز پر فوراً ایک لگا۔ وہ ملازمت میں جو رشوتیں لی تھیں لوگوں کے دروازوں پر دستک دے دے کہ معدرت کے ساتھ واپس گئیں۔ آپ نے اپنی زندگی کو پوری طرح اسلامی احکام کے تابع کر لیا۔ احمدیت کے نیک اثر اور شاندار عملی نمونے سے آپ کے لئے دوسرے بہت متاثر ہوئے۔ آپ کے سارے خاندان نے احمدیت کو بدل جان قبول کر لیا۔

چکے ۱۱ کے پہلے امیر آپ ہی منظور ہونے علاقہ میں بوجہ ذلیلانہ ہونے کے آپ کی عزت کی جاتی تھی۔ آپ تبلیغ احمدیت سے خاص شغف رکھتے تھے حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے بے پناہ محبت تھی اسکا طرح خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے خاص لگاؤ رکھتے تھے کئی سال منورانہ جلسوں کے لئے لکڑی کا اہتمام

اپنے سڑچ پر کرتے رہے۔ آزاد کی کشمیر کے لئے فرخان خورشیدی تو خود اپنی خدمات پیش کر دیں محاذ پر ہی نکلے گیارہ ہوئے اس سے پہلے ہی میں شہداء میں اس قدر احمدیت نے داعی اجل کو لبیک کہا اور اللہ تعالیٰ میں دفن ہوئے۔ امانتاً دارالعلیہ جہالت آپ کی وفات کے بعد آپ کے بیٹے اور میرے والد مرحوم جماعت کے امیر مقرر ہوئے۔ انہوں نے حق المقدور اپنے چچا محترم کا رنگ قائم رکھنے کی پوری پوری کوشش کی احمدیت کے پیغام کو بنائیت دہری سے لوگ تک پہنچاتے۔ سلسلہ کے کام کرنے کا خاص شوق تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور بزرگان و عظام سلسلہ کی کتب ہمیشہ مطالعہ میں رکھتے تھے میں ایک لائبریری ترتیب دی ہوئی تھی۔ قرآن کریم کی روزانہ تلاوت کرتے۔ ہدم و صلاۃ کے علاوہ حتی الوسع تہجد کی نازا کرتے۔ بہت ہی حقیقہ اور دعا کرتے۔ چہرہ ہمیشہ مسکراتا معلوم ہوتا مصلحت خدا سے بہت ہمدردی تھی۔ ہمان خزاہ کھتے ہی آجائیں ذرہ کھجور کھرا لے زہوتی اگر مسجد میں کوئی ہمان مل جاتا تو بڑی ہی محبت سے گفتگو سے گھبرے آتے۔ صدقہ و خیرات پر مطابق حکم خداوندی اور سنت رسول کار بند تھے۔ دروغی ان کے دائیں ہاتھ سے ہوا یا اس کا بائیں ہاتھ کو پتہ نہ چل سکا وفات کے بعد کئی خیریں اور امانت داروں نے بتایا کہ چوہدری صاحب مرحوم نے اکثر ماری مدد فرمائی لیکن مصلحتی سے منع کیا کہ کسی کو علم نہ ہو۔ ان کا یہ طریق ان کی وفات کے بعد ہما معلوم ہوا۔ جامعہ چندہ ہمیشہ پابندی سے اور ہر وقت اہل کو بے برکسی سے نرمی اور محبت سے پیش آتے اور دعا کرتے کہ خدا یا میرے! منتھوں یا زبان سے کسی کو تکلیف نہ پہنچے۔ خدا نے سب کچھ دیا ہوا تھا گناہناہناہ لگا لگا رہی اور ووردوں کو بھی سادہ زندگی گزارنے کی ہمیشہ تلقین کرتے رہے۔ انہوں نے آپ کو بہت عزت اور توقیر شتار تھے۔ آپ نے اپنی یادگار چھپاؤ کے اور پانچ لاکھیاں چھوڑے ہیں۔ احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ان کے نیک نمونے پر چلنے کی توفیق دے اور مرحوم کو جنت الفردوس میں بسندہ درجات عطا فرماوے۔

امین

# فریضہ زکوٰۃ اور احمدی دستور

زکوٰۃ کی فریضیت اور اہمیت کے متعلق وقتاً فوقتاً اخبار الفضل میں اعلان شائع ہوتے رہتے ہیں۔ لیکن اس نژد کے ذریعہ خاص طور پر احمدی مسزوات کو مخاطب کرنا مقصود ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ فریضی اور علی کا عمل میں احمدی خودتیں کبھی بھی تردد سے بھیجے نہیں رہیں اور ہمیشہ دین کے لئے فریضی کا اصلی نمونہ پیش کرتی رہی ہیں۔ تاہم مسزوات کی نادر کیفیت کی وجہ سے بعض اوقات غفلت ہو سکتی ہے۔ اسلئے یہ ضروری اور مناسب خیالی کیا گیا ہے کہ مسزوات کو خاص طور پر مخاطب کیا جائے۔ امید کی جاتی ہے کہ مرکزی خدمت امارت اور بیرونی محلات زکوٰۃ کی اہمیت کے متعلق مسزوات کو جوہر دلا کر اللہ تعالیٰ سے بھلائی کی دعاؤں سے زکوٰۃ سے مسلمانوں پر فرض کی گئی ہے۔ خواہ عورتیں ہوں یا مرد۔ اس میں کوئی تخصیص نہیں ہے۔ وہ مسزوات جن پر زکوٰۃ واجب ہے۔ لکھنا چاہئیں۔ ان کے متعلق احادیث میں سخت وعید آئی ہے۔

نصاب کی مقدار پانچ سو تہذیب یا اسکی مالیت کے کوئی فرد یا نقدی یا اسکی مالیت کے برابر سونا یا روپے (سبوت زبور) ہے۔ یہ ایشیا اور خود ملک میں ہوں یا اپنے گھر میں۔ ان پر ایک سال لکھنا ہے کہ بعد زکوٰۃ واجب ہو جاتی ہے۔ ایسے زیور اور جوڑے استعمال میں ہوں وہ زکوٰۃ سے مستثنیٰ ہیں۔ جو کبھی استعمال میں نہیں آتے ان پر زکوٰۃ واجب ہے۔ حضرت سیح و عود علیہ السلام کا اس سلسلہ میں ایک اور شاہد ہے۔ حضرت فرماتے ہیں:

”جو زیور پہنا جائے اور دوسرے کو استعمال کے لئے نہ دیا جائے اس میں زکوٰۃ دینا بہتر ہے کہ وہ اپنے نفس کے لئے مستعمل ہوتا ہے۔ اس پر ہر گز گھر میں عمل کرتے ہیں۔“ (بحوالہ صحیحہ ضامی احمدی)

مرکزی مجلس امارت اور بیرونی محلات سے گزارش ہے کہ وہ جلد مسزوات کو ان مسائل سے آگاہ کریں۔ اور جن بہنوں پر زکوٰۃ واجب ہو ان کو جو ایک فریضہ کی وجہ سے زکوٰۃ کی فریضیت میں بھیجا دیں۔

(ناظریت امارت) (مدد ناظم احمدی اردو)

## یوم مصلم موعود کی مبارک تقریب پر مختلف مقامات پر احمدی جماعتوں کے جلسے

یوم مصلم موعود کی مبارک تقریب پر مسزوات ذیل مقامات سے بھی دعوتی جماعتوں کے جدول کی رپورٹیں موصول ہوئیں جو تفصیلی رعداد و برج عدم گنہ گشتی شائع نہیں ہو سکتی۔ لاہور۔ کراچی۔ خیر آباد۔ سکس۔ میاں چنوں۔ واہ گینٹ۔ خانیوال۔ کوٹ اور ضلع مظفر گنڈی۔ چک ۱۳۳ ضلع لاہور۔ محمد آباد۔ سکس۔ کڑی سندھ۔ کوٹ احمدیوں ضلع حیدرآباد۔ زنگر اسکس۔ لجنہ امارت کے مختلف ضلع لاہور۔ دعا و دعا والے ضلع شیخوپورہ۔ نجی سرحد سندھ۔ لجنہ امارت کے مختلف۔ جماعت احمدیہ کوٹ منڈال۔ کوٹنگ۔

## ضروری اعلان

بورڈ فقہانہ ہدایت کی ہے کہ آئندہ ہماری فقہانہ کوئی تحریر پینسل سے لکھی ہوئی قبول نہیں کی جائے گی۔ اسلئے جو دستہ فقہانہ میں کوئی درخواست یا کسی درخواست دعویٰ کا جواب دیں۔ یا کسی اور مضمون کی جیسی لکھیں۔ وہ سیاہی سے لکھی ہوئی ہوں۔ ورنہ اسے مردہ کر دیا جائے گا۔

نوٹ:- امارت صاحبان اور پردہ بیٹ صاحبان اپنی اپنی جماعتوں میں اس کا اعلان فرما کر سمزوں فرمائیں۔ (ناظم دارالافتاء اردو)

**گشتیں**  
چند دن ہوتے میرا پارک کا پتہ عاصم احمدی اور محمد دست کو ملا ہوا ہے۔ بیٹھا کر مسزوات فرمائیں۔  
مناظر عطا محمد (دارالافتاء نسیم سینی صاحب)

# ٹیبڈی ازم اور فیشن پرستی کی دباؤ

الفضل، رگت سلسلہ میں لغات ہذا مندرجہ عنوان کے ماتحت امراء۔ صدر صاحبان اور سیکرٹری صاحبان اصلاح و درست کی خاص توجہ کے لئے نوٹ شائع کر چکا ہے۔ بطور یاد دہانی پھر سے اسے شائع کرتی ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ اللہ تعالیٰ نے سب کمیٹی مجلس مشاورت کی رورے اور نائندگان کے خیالات سننے کے بعد فرمایا:-

”ٹیبڈی ازم فیشن پرستی کے خلاف بڑی بھاری اکثریت کا دعوے ہے ہمارے احمدی نوجوانوں کی اکثریت ایسی ہے۔ جو یہ چیزیں پسند نہیں کرتی۔ الا ماشاء واللہ بعض ایسے بھی ضرور ہیں۔ جو اس میں برہم رہے ہیں اور ان کو ہمیں سنبھال لینا چاہئے۔ اس قسم کا پیچیدہ مسئلہ نہیں چھوڑنا چاہئے۔ لیکن ہر احساس جماعت میں ہر وقت بیدار رہنا چاہئے کہ ہم سادہ اور بے تکلف زندگی بسر کرنے والی قوم ہیں۔ ہم ان بد اثرات کو اپنے ماحول میں نہیں گھسنے دیں گے۔“

امراء اور صدر صاحبان مریدان سلسلہ احمدیہ خاص توجہ دیں۔ مریدان اور سیکرٹری اصلاح و درست اور اپنی رپورٹ میں ذکر کیا کریں۔ اگر کوئی شخص ٹیبڈی ازم کو اختیار رکھے ہوئے ہے تو اسکی اصلاح کے لئے اہل علم کے ساتھ کوشش کرے۔

(ناظر اصلاح و درست)

## درخواست نامے دعا

- 1- میرے والد صاحب محترم رب مفقذ سے بیمار ہیں۔ بزرگان سلسلہ سے دعا کی درخواست ہے۔ (حاکم رحمہ اللہ شاہد احمدی سلسلہ احمدی مقیم شکار پور)
- 2- ناکارہ ایک عرصے سے سلسلہ مشکلات اور پریشانیوں میں مبتلا ہے اور احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ پریشانیوں سے نجات بخشنے۔ آمین (حاکم رہ امتز الودود۔ یوگنڈا۔ مشرقی افریقہ)
- 3- میرے (مکمل فضل الرحمن) صاحب پٹی جیت (جینٹل ریسول) ذیل پاک جیہ آواز کی تندرستی پی۔ آئی۔ ڈی۔ سی۔ شوگر ملز سرحد کے ڈرنگنگ ہوں امیں بطور میجر برکتی۔ احباب اس نئی پوسٹ پر کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ (عبدالغفور دینا کر ڈسٹرکٹ ڈپٹی کمشنر حال ذیل پاک جیہ آواز)
- 4- میرے نانا جان ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحب آت قلعہ مہو با سنگھ ضلع سیالکوٹ بیمار چلے آ رہے ہیں۔ نیز میرا اچھا جان چند روز سے بیمار ہیں دونوں کی صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (مناکرا دادو دلتی دارالرحمت دسٹی اردو)
- 5- میرے ابا جان خواجہ رشید احمد صاحب آت سیالکوٹ چند روز سے بیمار ہیں ان کی صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (خواجہ جمیل احمد دارالرحمت عربی ربوہ)
- 6- میرے والد صاحب آٹھویں سے بیمار ہیں۔ گزروں بہت زیادہ ہے ان کی صحت کے لئے درخواست دعا ہے۔ (حکیم شیخ محمد ذوالقرنین منیر کسرا بازار گوجرانوالہ)
- 7- میرے دادا جان چوہدری محمد شریف صاحب آت فیروزوالہ کی صحت گزروں سے اور میرے ماموں چوہدری رہنواز خان ڈرا پٹھان میاں ہیں۔ بزرگان سلسلہ اور احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ (مناکرا محمد اکرم فضل عمر مہرٹل)
- 8- عزیز منٹو احمد ولد چوہدری نذیر احمد صاحب چک نرہ لم اچھانیاں تحصیل خانیوال ضلع مظان ایک مقدمہ میں ماخوذ ہے۔ احباب عزیز کے با عزت برکت کے لئے دعا فرمائیں۔ فیض احمد دارالرحمت دسٹی ربوہ
- 9- میری اکلوتی بیٹی عزیزہ امنا السین کھی سو سے نکاح اور بخاری وجہ سے بیمار ہیں میرا نانا عزیز خادق دسوں کے عارضہ جڑی ہے احباب کرام سے ہر دو کی صحت کے دعا کی درخواست ہے (محمود نوری)



# ایک دوسرے کو سلام کہنا ایک بہت بڑی نیکی ہے

## آنحضرتؐ نے اخوتِ اسلامی کے قیام کیلئے ضروری قرار دیا ہے

رسیدنا حضرت خلیفۃ المسیحؒ فی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اللہ تعالیٰ کی ایک اہم ہدایت (الذاریت: ۶۰) کی اہمیت واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

سب سے پہلے چیز جو زندہ کو فلاح و نجات کی ملاقات کے وقت حاصل ہونی چاہیے وہ یہ سلام ہے۔ پھر احوال و عیال کی خدمت ہے۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے تو آپ کو سلام کہتے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھ کر سلام کہتے۔ اب ان سے بڑا اور کون ہے جسے سلام کہنے کی ضرورت نہ ہو۔ لیکن نسبت لوگ ہیں جن کو سلام کہنے کی تعلیم یافتہ جو سلام کو بہت حقیر سمجھتے ہیں اور وہ اپنے عمل سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور جبریل امینؑ کو فضا تعالیٰ سے بھی اپنے آپ کو بڑا قرار دیتے ہیں۔ کیونکہ جس ہم کو بہت سی حکومتوں کے ماتحت خدا تعالیٰ نے خضوع قرار دیا ہے بلکہ اپنی ذات کے لئے بھی رکھا ہے اور

جس کی ناکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کی ہے اس سے یہ لوگ اپنے آپ کو مستغنی سمجھتے ہیں۔ اول تو صورت ہاتھ سے اشارہ کر دیتے ہیں یا ایک دو سے لے کر توبیس کے مولوی صاحب اور دوسرا اس کے جواب میں کہہ دیتا جہاں صاحب یا کہہ دیں گے ساڑھی کی حالت ہے۔ لیکن شریعت بجا رہتا رہتا نہیں، شریعت سے اسلام علیکم کہنا ضروری قرار دیا ہے۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو باہمی تمنا کا ذریعہ قرار دیا ہے۔ صحابہؓ اس کے امتداد پر بندھے تھے کہ ایک دفعہ ایک صحابیؓ دوسرے صحابیؓ کے پاس آئے اور کہنے لگے اؤ بازار چلیں۔ اس صحابیؓ نے تمنا کو کوئی کام ہوگا۔ لیکن وہ بازار میں سے گھوم کر یہی چلے آئے تو کوئی کام کیا اور نہ کوئی

چیز مزید۔ دوسرے دن کے بعد پھر آئے اور کہنے لگے اؤ بازار چلیں۔ اس صحابیؓ نے کہا اس دن تو آپ نے نہ کوئی چیز خود کیا اور نہ کوئی اور کام کیا۔ آج کوئی خاص کام ہے یا یوں ساتھ لے چلے ہیں۔ انہوں نے کہا میں بازار اس لئے جاتا ہوں کہ کئی دوست ملتے ہیں۔ وہ ہم کو سلام کہتے ہیں اور ہم ان کو سلام کہتے ہیں تو صبح بازار میں صرف سلام کہنے کے لئے بھی جاتے تھے۔ تمہیں بھی چاہیے کہ بازاروں میں، محلوں میں، مجلسوں میں اور گھروں میں جہاں کسی کو سلام کہہ کر جانے والوں کو بھی سلام کہہ لے جانے والوں کو بھی سلام کہہ لے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ سلام کھلی سنتِ بخیرت و حسن استخفاف یعنی سب

کو سلام کہیں ضرور کوئی راقف ہو جائے۔ عرض سلام کہنا ایک بہت بڑی نیکی ہے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اخوتِ اسلامی کے قیام کے لئے اسے ضروری قرار دیا ہے۔ پس تم سلام کو چھوڑنا اور معمول بات سمجھ کر نہ چھوڑنا بلکہ اس کی نگہداشت کرو۔ کیونکہ شریعت، اللہ سے ایک اسلامی شہداء فرما رہا ہے وہ لوگ جو بڑے اور بچوں پر ہیں انہیں چاہیے کہ وہ چھوڑوں کو سلام کیا کریں اور چھوڑوں کو چاہیے کہ بڑوں کو سلام کیا کریں اور نہ چھوڑوں کو بھی سلام نہ کہے اور نہ بڑوں کو بھی سلام نہ کہے بلکہ میرے نزدیک بڑوں کو سلام کرنے سے سبقت نہ کرنی چاہیے تاکہ انہیں دیکھ کر دوسروں کو بھی توجہ پیدا ہو اور وہ بھی اس قومی شہداء کو اختیار کریں۔

(تفسیر کیے)

### درخواست دعا

میرے ماں جان مرعنا بیت اللہ صاحب دلدادہ اکرم محمد علی صاحب آفتاب خیر کا ہر عرصہ سے بیمار رہے آتے ہیں۔ اور بہت کمزور ہو گئے ہیں ان کی دعا کے ہم ہم سب سے پلٹیں ہیں، جب سے ان کی حالت کئی دعا کی درخواست ہے (امین علیہ السلام)۔

## لاہور میں لاکھوں افراد نے شاہ ایران اور ملکہ فرخ پھولی کا استقبال کیا

ہوائی اڈے سے قلعہ تک ۸ میل لمبے راستے کے دونوں طرف زندہ دلاں لاہور کا پینا ہجوم

لاہور، ۱۰ مارچ۔ صوبائی دارالحکومت میں کل ایران کے شہنشاہ مہر شاہ پھولی اور شاہ بانو فرخ پھولی کا پر جوش استقبال کیا گیا۔ لاکھوں زندہ دلاں لاہور ہوائی اڈے سے شاہی قلعہ کے درمیان شہنشاہ ایران اور ملکہ فرخ پھولی کے لئے کھلے گئے سڑکوں پر پھولی کھڑے تھے۔ شاہی جہاز صدر ایوب کے ہمراہ ان کے خاص ڈرائیورز، فیلڈ کے ذریعے پشاور سے لاہور پہنچے تو گورنر محمد موسیٰ نے ان کا استقبال کیا۔

ہوائی اڈے پر موجود ہزاروں افراد نے جہازوں کو دیکھ کر جوش و خروش میں نعرے لگائے۔ اور پھولی نے فضا شہنشاہ زندہ باد صدر ایوب زندہ باد اور شہنشاہ کے لغزوں سے گویا اچھی۔ فضا س رنگ رنگ غبار سے چھوڑ دئے گئے۔ جس سے آسمان پر تو کس فرخ کا سماں پیدا ہو گیا۔ گورنر محمد موسیٰ نے سب سے پہلے

مٹی کی جہازوں کا خیر مقدم کیا اور انہوں نے شہنشاہ اور ملکہ سے خوشی اچھی کیے سیکرٹری صدر ایوب اور سرگودھا ڈیپارٹمنٹ کے سربراہ ایف ظفر کا تعارف کرایا۔ بعد ازاں انہوں نے صوبائی کابینہ کے ارکان کو بھی سیکرٹری اعلیٰ ایف ظفر اور غیر ملکی نائٹس دل کا جہازوں سے تعارف کرایا

## جمہور میں فضا کی قوت کا یادگار تاریخی مظاہرہ

شاہ ایران اور ملکہ نسرین فضا میں نہایت دیکھ کر بہت خوش ہوئے

دہلی، ۱۰ مارچ۔ پاک فضا میں کئی تین صحنہ مہا بازوں نے کل لٹ در کے قریب شہنشاہ ایران اور ملکہ فرخ اور صدر ایوب کی موجودگی میں فضا کی تاب بازی کا مظاہرہ کیا اور اپنے حیرت انگیز کارناموں پر تین لاکھ سے زیادہ تماشا ٹول سے بے پناہ داد وصول کی۔ فضا سے زمین پر پٹا نہ لگانے اور جنگل کاروائیوں کے دوران فضا کی طاقت کو دیکھ کر اور کیا اب طریقے سے استعمال کرنے کے مختلف طریقوں کا یہ یادگار مظاہرہ تاریخی درہ خیر کے دامن میں دو تاریخہ روزوں تک ریچ میں کیا گیا جس مظاہرے میں پاک فضا میں ۱۰۰ اہل راکٹ اور بارہ اہل فضا، ۵۰ ہزاروں ۳۰۰ جیسٹ زمین طیاروں اور ۱۰۰۰ ماں بردار طیاروں نے حصہ لیا۔ ان سے بعض طیاروں کو وہ آزمودہ کار ہوا باز چلا رہے تھے جنہوں نے گزشتہ جنگ کے دوران بھارتیوں پر کاروائیوں میں لگا کر پاک فضا کی تہمت کو چاچا نہ لگائے ہیں۔ پاک فضا نے اپنی تاریخی فضا کی قوت کا اس بڑے مظاہرے میں جسے کبھی نہیں کیا تھا۔ یہ مظاہرہ شہنشاہ ایران، ملکہ فرخ پھولی اور صدر ایوب اور سرگودھا ڈیپارٹمنٹ کے گورنر محمد موسیٰ کا آمد پر شروع ہوا۔ ان کے علاوہ اس مظاہرے کو دیکھنے کے لئے تین لاکھ سے زیادہ افراد جمع تھے ان میں سے بے شمار لوگ دہلی کی لاکھوں گراہی اور دھاکا سے آئے تھے۔

پاکستان اور ایران کے بیچ اور پٹیاں تھیں لگی تھیں لگے جگہ ایسے کئی اجزاں تھے جن پر شہنشاہ اور ملکہ فرخ پھولی زندہ باد اور صدر ایوب زندہ باد لکھی ہوئی تھیں شہنشاہ اور ملکہ کے زیادہ تعداد میں ہوائی اڈے اور سڑک پر لگائی گئی تھیں۔